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Abstract: Liniile electrice prezintă un element foarte important a infrastructurii sistemelor electroenergetic, 
care au impact și asupra eficienței utilizării energiei electrice. La baza realizării constructive a unei linii 
compacte cu un singur circuit se află rezultatele cercetărilor și experiența exploatării liniei de tip LEDA 110 
kV Bălți-Beliceni-Sângerei, precum și rezultatele analizei experienței acumulate pe plan internațional în 
domeniul realizării constructive a liniilor electrice compacte. Se propune soluția ethnică de utilizare a unui 
stâlp din beton armat nou, care permite majorarea lungimii deschizăturii LEA 110 kV  până la 200m  în 
comparare cu cea acceptată în varianta pentru linia de construcție tradițională.  

 
Cuvinte cheie: linie compactă, deschizătură majorată, soluție de fixare a conductoarelor. 

 

Liniile electrice prezintă un element foarte important a infrastructurii sistemelor electroenergetic, care au 
impact și asupra eficienței utilizării energiei electrice, deoarece prin selectarea tensiunii de transmisie se 
asigură atât valori ridicate a randamentului procesului, cât siguranța alimentării consumatorilor.  

Deoarece liniile electrice sunt elemente funcționale ale rețelelor electrice, pentru a asigura 
funcționabilitatea rețelelor și a sistemului electroenergetic se impun acestor componente un ansamblu de 
cerințe privind [1]: 

 continuitatea alimentării cu energie electrică a consumatorilor; 
 siguranţa în funcţionare; 
 calitatea energiei electrice furnizate consumatorilor; 
 dezvoltarea ulterioară a reţelei; 
 eficienţa economică a investiţiilor [2]; 
 cerinţe suplimentare impuse de impactul cu mediul înconjurător. 
 
Tradiționale. Acest tip de LEA sunt cel mai des întâlnite, având o distant dintre piloni de cca 150 m, 

distanta dintre conductoarele de jos fiind aproximativ de 5-6 m, iar lanțul de izolatoare de susținere  fiind 
alcătuit din 9 izolatoare PS-70.Puterea maxima tranzitata fiind dependenta direct de nivelul de putere 
reactiva ce circula prin aceste linii. 

Compacte. Din punct de vedere constructiv acest tip de linii electrice sunt mai puțin costisitoare din 
cauza ca poate fi mărita distanta dintre piloni  semnificativ,  eliminând riscul apropierii si atingerii fazelor 
intre ele  cu ajutorul izolatoarelor din polimeri. Un alt avantaj este ca putem micșora si distant dintre 
conductoarele fazelor pe piloni de la 5-6 m dintre fazele de jos pâna la 3-4 m [5]. 

Dirijate. Esența acestui tip de LEA este ca datorita existentei pe fiecare faza a câte doua conductoare 
izolate fizic intre ele  apare o capacitate care duce la autocompensare puterii reactive , de aici rezulta si o 
capacitate de transport a puterii active mai ridicate, ceia ce reprezintă si avantajul principal a acestui tip de 
linii electrice aeriene [6]. 

Un factor care influențează asupra fiabilității de funcționare a liniilor electrice aeriene îl constituie 
valoarea distanței minime admisibile între conductoarele fazelor în regim de exploatare pentru excluderea 
descărcărilor electrice a izolației și străpungerea aerului dintre conductoarele fazelor. Liniile electrice dirijate 
pot asigura o capacitate sporită de transmisie a puterii electric, diminua impactul asupra mediului și 
micșorarea zonei de înstrăinare [7]. Se expune esența soluției propuse de realizare a liniei compacte LEA 
110kV. 

La baza realizării constructive a unei astfel de linii compacte cu un singur circuit se află rezultatele 
cercetărilor și experiența exploatării liniei de tip LEDA 110 kV Bălți-Beliceni-Sângerei, precum și 
rezultatele analizei experienței acumulate pe plan internațional în domeniul realizării constructive a liniilor 
electrice compacte.  

Ca soluție de realizare constructivă a acestei porțiuni de line de înaltă tensiune se propune o variantă 
alternativă de substituire a liniei electrice cu un singur circuit de construcție tradițională cu o linie compactă.  
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În fig. 1 se prezintă amplasarea conductoarelor fazelor în zona stâlpului la fixarea lor la elementele de 
suport ( traverse), iar în fig. 2 amplasarea conductoarelor  în deschizătura liniei la fixarea lor cu un sistem de 
izolatore, de exemplu din polimer.  

 

 
 

Fig.1. Amplasarea conductoarelor fazelor  
LEA 110 kV în zona stâlpului   

Fig.2. Geometria fixării conductoarelor în 
deschizătura LEA 110 kV și distanțele dintre 
conductoare în zona stâlpului și în deschizătură 

 
Fixarea conductoarelor fazelor în deschizătură se face la distanța egală cu ¼ din lungimea deschizăturii. 

Construcția de fixare din izolatoare de tip ЛК70/110-3 [8]. Lungimea izolatoarelor ЛК 70/110-3 este de 
1,228 м. Soluția de fixare în forma de Y răsturnat a izolatoarelor asigură distanța dintre conductoarele fazelor 
în deschizătură egală cu 2,2 - 2,3 m, în loc de valoarea acestui parametru de 3,3-3,5 m, caracteristic pentru 
LEA de construcție tradițională. Micșorarea distanței dintre conductoarele fazelor în deschizătura liniei 
permite de a diminua substanțial rezistența inductivă a liniei, micșorarea pierderilor de tensiune și a 
pierderilor de energie în linie.   
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